
 
 

 
Der Oberbürgermeister  

Dezernat, Dienststelle 
OB/15 

 Vorlage-Nr.: 05.11.2010 

4609/2010 
150/3 

 
Unterlage zur Sitzung im 

öffentlichen Teil 
 
 

Gremium  am TOP 
Stadtentwicklungsausschuss 18.11.2010  
 
Anlass: 

 Mitteilung der Verwal-
tung 

    

      
 Beantwortung von An-

fragen 
aus früheren Sitzungen  

 Beantwortung einer An-
frage  
nach § 4 der Geschäfts-
ordnung 

Stellungnahme zu ei-
nem 
Antrag nach § 3 der 
Geschäftsordnung 

 
 
 
Beantwortung der Anfrage der Fraktion Die Linke im Rat der Stadt Köln vom 
29.10.2010 betreffend Städtebauförderung des Bundes 
 
Text der Anfrage: 
1. Derzeit wird das Handlungskonzept Lindweiler in den Gremien des Rates diskutiert.  

 - Sollen hierbei nach bisherigem Planungsstand Mittel aus der Städtebau- 
 förderung des Bundes eingesetzt werden? 
 - Ist die vorgesehene Entwicklung in Lindweiler durch die Kürzungen des 
 Bundes gefährdet? 

2. Bei welchen weiteren Maßnahmen in Köln sind aktuell Städtebaufördermittel 
 eingeplant? 
 Welchen Umfang haben diese? 

3. Welche Auswirkungen haben die vorgesehenen Kürzungen auf aktuelle 
 Projekte? 
 Sind diese Maßnahmen ganz oder teilweise gefährdet? 

4. Gibt es weitere Stadtteile, die für Programme und Projekte der Städtebau- 
 förderung vorgesehen sind? 
 Werden diese Planungen ggf. aufgrund der Bundeskürzungen eingestellt? 

 
Stellungnahme der Verwaltung: 
Zu 1. 
Das Gebiet Lindweiler soll im Rahmen des Programms Soziale Stadt zur Förderung an-
gemeldet werden. In dieses Programm fließen sowohl Landes- als auch Bundesmittel ein. 
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Die Kürzungen werden in der Summe sicherlich Auswirkungen auf die einzelnen Stadter-
neuerungsprogramme der Bundesländer haben. Inwieweit einzelne Kölner Projekte betrof-
fen sein werden, lässt sich zum jetzigen Zeitpunkt nicht prognostizieren. 
 
Zu 2. 
Für folgende Maßnahmen wurden in diesem Jahr Förderanträge gestellt: 
 
Maßnahme Kosten Zuwendung 

Portale zum Naturerbe Wahner Heide / Kö-
nigsforst: Heideportal Gut Leidenhausen 

   160.000 €    128.000 € 

Mülheim 2020 5.379.541 €  4.303.632€ 

Ausgrabungen Rathausplatz Köln 2.051.541 € 1.493.112 € 

Umgestaltung Bahnhofsvorplatz (Ausfinan-
zierung) 

   791.627 €    554.139 € 

Neugestaltung nördlicher Bahnhofsvorplatz 
Breslauer Platz 

1.884.843 € 1.319.390 € 

Rheinboulevard 5.000.000 € 4.000.000 € 

Forum aktueller Architektur in Köln – plan 10    139.962 €    120.000 € 

Stadtarchiv Köln (Planung Wettbewerb)    150.000 €    105.000 € 

   

 
Für folgende Maßnahmen wurden Einplanungsanträge zum Jahresprogramm 2011 ge-
stellt: 
Archäologische Zone 18.295.554 € 12.806.888 € 

Rheinboulevard (Ausfinanzierung) 10.581.250 €   8.465.000 € 

Portale zum Naturerbe Wahner Heide / Kö-
nigsforst: Heideportal Gut Leidenhausen 

  2.136.975 €   1.709.580 € 

Mülheim 2020   7.792.776 €   6.234.221 € 

   

 
Zu 3. 
Es wird auf die Stellungnahme zu Punkt 1 verwiesen. 
 
Zu 4. 
Folgende Maßnahmen sind zukünftig für Programme und Projekte der Städtebauförderung 
vorgesehen: 
- Orangerie-Theater im Volksgarten 
- Sanierungsgebiet Erweiterung südliche Innenstadt / Ausbau Innerer Grüngürtel 
- Stadtumbaugebiet Meschenich / Kölnberg 
- Soziale Stadt Gremberghoven 
 
Diese Planungen werden seitens der Verwaltung in unveränderter Form weiterverfolgt. 
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